

# NÉPLAP

## Ma 3 órakor szakszervezeti nagygyűlés az Arany Bika előtt!

### A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI TERÜLETÉNEK NAPILAPJA

III. EGYFOLYAM, 53. SZÁM.

1946 MÁRCIUS 5. KEDDŐ

#### Ki az utcára!

Debrecen dolgozói ma délután 3 órakor kivonulnak az utcára, hogy ismételt kifejezést adjanak jogos követeléseiknek. Követelik a közigazgatás megtisztítását, biztosítását annak, hogy munkájuk gyümölcsét ők maguk fejjük élvezni s nem az ingyenélők, henyélők, feketélők s a reakció egyéb visszamaradt gyászfigurái.

A debreceni dolgozók tömegmegmozdulását bizonyos körök természetesen nem nézik jó szemmel.

— Miért az utcán? — kérdezi a finomabb társaság és esendőbb, „üröbb” megoldást ajánl. Azt tanácsolja, menjen fel a dolgozók egy-két képviselője a hivatalokba és ott kérje szépen az immár egy esztendője teljessélel követelések elfűrésztését.

Valóban: lehetne így is. Talán még ügyiratot is készítenének a követelésekről, talán még íklatnák is.

A népi demokrácia azonban mást diktál Debrecen dolgozó tömegeinek. A népi demokrácia nem felülír, a hivatalok útján hozza meg reformjait, nem a zöld vagy fehér asztalnál a nép kizárásával dönt a nép sorsáról, hanem alulról, a nép segítségével és így biztos, hogy valóban a nép érdekében.

Megőrjíti bizonyos körök aggodalmait, hiszen a tömegmegmozdulás sikere, a reakció kiírása nagymértékben veszélyezteti az ő érdekeiket is. Ezek a körök bizony nem nézik jó szemmel a földreform megvalósítása előtt a parasztság tömegmegmozdulásait sem. Akkor csak suttogni mertek, halkabban csak fel a kérdést: miért az utcán? Miért nem a zöld asztalnál? Szívesebben látták volna már akkor is ezek a körök, ha a kiváltóságokra, a zöld asztalnál tárgyalóakra, a nép sorsát hivatalból intézőkre bizzuk a földreformot. Ma már tudjuk, hogy sohasem lett volna földreform, ha rájuk hallgatunk, sohasem lett volna földreform, ha a nép meg nem mutatja igazi erejét.

S tudjuk azt is, hogy most is hibába várnának a reakció felszámolására, ha az erre irányuló megmozdulást nem alulról, a néppel hajtanánk végre. Lássuk meg a népköz és hogyan intézik sorsát s lassuk meg újra a nép erejét a nép ellenségéi.

Az említett köröknek nem voltak inyére a nádudvari, püspökföldényi, hajdúcsüszményi nagygyűlések. Nem volt inyére a legutóbbi vasutas nagygyűlés sem, mert ezeken a gyűléseken a magyar dolgozók tömegei osztatlanul és elszántan álltak ki jogaik mellett. Nem szóltak nyíltan a gyűlések ellen, nem mernek nyíltan kifejezést adni aggodalmuknak, nem merik őszintén bevallani, hogy a nép erejét félre kell dobni. Inkább fordítanak egy-egy ügyben a kérdősen és aggályoskodni kezdenek: nem okoz-e vajjon fennakadást a termelésben, ha a dolgozók az utcára mennek?

Megnyugtathatjuk az aggályoskodókat: nem, nem okoz fennakadást! Azt az egy órát, amit a közigazgatás, a magyar demokrácia érdekében az utcán töltöttek Debrecen dolgozói, ezt az egy órát be tudják

## Ha a Kisgazda Párt azt akarja, hogy megfelelő szava és tekintélye legyen, csináljon rendet a saját portáján belül — mondotta Rákosi elvtárs

Több ezer főnyi munkástömeg jelenlétében mondott Rákosi Matyás elvtárs beszédet a vasárnapi megbeszélés utáni népgyűlésen. Rákosi elvtárs viszálytást vetett a pártoknak a választások idején elhangzott programjára és megállapította, hogy az ígéretek jelentékeny részét nem valósították meg. Az általános bajok okát vizsgálva rámutatott arra, hogy a koalícióban tömörült demokratikus pártok magatartása körül a Kisgazda Párt keretén belül komoly és mélyreható változások vannak. A Kisgazda Párt jobbszárnyán jelentős reakciós csoport áll. A helyzet az, hogy

ezek között a jobboldali elemek között ott áll az egész magyar reakció, a klerus, az újjáépítést és a demokráciát aszatható nagrtöke és a népköztársaság minden ellensége.

Ugyanakkor a Kisgazda Pártban lévő demokratikus elemek nincsenek megszervezve és nem mernek erősen felépni és

mindent, amit a Kisgazda Párt demokratikus szárnya felépít, azt a reakciós szárny lebontja. Az ország még nehéz helyzetben van és a legnagyobb bajokot segíteni kell. Sajnos, itt van a Kisgazda Pártban belül a Mindszenty-kérdés. A magyar demokrácia állásfoglalás Mindszentyvel szemben, mert Mindszenty volt az, aki felépített a földreform ellen, felépített a demokrácia ellen és a fasiszták mellett. Ezek a dolgok közismertek és ezért türehtelen, hogy mikor valaki a parlamentben említteti a nevét, a kisgazdapárti képviselők jelentős része elfűrésztését tüntetett mellette.

Ha a Kisgazda Párt azt akarja, hogy megfelelő szava és tekintélye legyen, csináljon rendet saját portáján belül!

A legközelebbi hetekben az egész országban nagy hullámokat ver a gazdasági élet szanálásával kapcsolatos közlistizviselők leépítésének kérdése. — A mi véleményünk szerint el kell távolítani első sorban a régi reakciós dzsentri tisztviselőket. A demokrácia megköveteli, hogy a leépítést olyan hatóságok végezzék, amelyekben képviselve van a szakszervezeti munkásság is,

pótolni. De nem tudják bepótolni azokat az órákat, napokat és heteket, melyeket az rabolna el a békés termelésről, ha követeléseiket nem tudnák valóra váltani. Debrecen dolgozói megelégtettek már a reakció terpeszkedését, megelégtettek azt, hogy munkájuk eredményét mások

érték csak az ad biztosítékot arra, hogy a leépítésnél a demokrácia érdekei fognak érvényesülni.

— A másik vitapont, ahol szintén szükségünk lesz a magyar dolgozók segítségére, az államosítás kérdése. A jövő héten a parlament elé kerül a bányák államosításának végleges terve. Mi ezen túlmenően

követeljük, hogy a föld méhének összes kincseit, a petróleumforrásokat, a bauxit bányákat államosítsák és ugyanezt történjék a petróleumfinomítókkal, amelyek nélkül ezek az olajforrások nem használhatók.

Tekintettel arra, hogy a legközelebbi hat esztendőben az ország legnagyobb gépgyárai, a Weisz Manfréd, a Rimamurányi gyártelepek és a Ganz kizárólag jövőteli munkákon fognak dolgozni, az említett gyárakat állami kézbe kell venni.

Jelentős vitapont a Nemzeti

Bank kérdése. Mi azt akarjuk, hogy a Nemzeti Bank a nemzet bankja legyen és alá legyen rendelve az államnak, illetve a pénzügyminisztériumnak.

— Végül beszélnem kell a földreformról. Mindenki tudja szerte az országban, hogy a régi földbirtokosok ellentámadásba mentek át. A mi véleményünk az, hogy

egyetlen újgazda földjét vizsgálva nem adjuk.

Ha olyanról vették el a földet, aki maga földműveléssel nem foglalkozik, annak semmi körülmények között földet adni nem lehet.

— Szólnom kell a nyugatra elhurcolt javakról. A mi országunk kétségkívül a legtöbbet szenvedett Európában a csatlós államok közül. Az elhurcolt javak és értékek túlnyomó többsége az amerikaiak kezében van. Meg kell értekezniük a mi amerikai barátainknak, a magyar nép növekvő nyugtalansággal látja, hogy miközben egy millió dolláros segélyről és tíz mil-

ió dolláros kölcsönről beszélnek, ugyanakkor hallgatnak több-milliárd dollár összegű értékeinkről.

Nagyon kérjük az amerikaiakat, változtassanak ezen a politikájukon és ha igazán segíteni akarnak a magyar népen, akkor adják vissza nekünk ezeket és akkor mindjárt szabadabban fogunk lélegezni, több lesz a munkáélethez és gyorsabban fogunk kiképződni a mélységből, ahová bennünket a fasizta háború betaszított.

A gazdasági kérdésekkel kapcsolatosan kérte ezután Rákosi elvtárs a pécsi szénmedence bányászait, felkérte őket teljes erővel a munkának és segítséget nyújtani az országnak.

— A magyar részről a demokrácia tüntetését a reakció ellen minden erővel csak helyesebb tudom. Meg vagyok győződve, hogy az ilyen tüntetések befűdön és külföldön is csak emelik a magyar demokrácia tekintélyét és azt mutatják, hogy a magyar nép nem nézi közönyösen, hogyan növekszik a reakció, hanem saját kezébe veszi a dolgokat. Erreket a tünteléseket folytatni és erősíteni kell.

A népgyűlés az Internacionale elemekével ért véget.

## Azonnali hatállyal felfüggesztették a vissza nem fogadott 24 városi tisztviselőt

Emlékeztet, hogy az októberi városi törvényhatósági közgyűlés 24 emelkedett városi tisztviselőt nem fogadott vissza és utasította a város polgármesterét, hogy a szolgálati viszonyt szüntesse meg. A határozat ellen Lévy Zoltán felbuzdult és azt felterjesztette a belügyminisztériumhoz.

A napokban megérkezett a belügyminiszteri leirat, amely a felfüggesztést elutasította és a közgyűlés határozatát helyben hagyta. Ezzel egyidőben a debreceni Szakszervezetek átiratot küldtek a város főispánjához, amelyben a legerősebben követelték a 24 tisztviselő azonnali elbocsátását, természetesen minden anyagi ellenszolgáltatás nélkül. Öry főispán pártközi értekezletet hívott össze hétfő délutánra és a politikai pártok képviselőivel tárgyalta meg a 24 városi tisztviselő ügyét.

A főispán megnyitójában ismertette az összegyűltekkal a Szakszervezetek átiratát és hangsúlyozta,

hogy a béke és együttműködés szellemében kívánja megoldani a kérdést.

Ezután Szabó Kálmán polgármester elvtárs felolvastatta a belügyminiszteri leiratát, majd kihangsúlyozta, hogy olyan tisztviselőkről van szó, akik emelkedtek és városi értékeket vittek magukkal. Sajnos azonban a fennálló rendeletet szemben a tisztviselőknek illetményeit továbbra is folyósítani kell, annak ellenére, hogy semmiféle munkát nem végeznek. Jelentő eset, hogy

Tatai Zoltán tanácsnok, a debreceni Népbírósg titkár, most is aludóban, a börtönben is kapja fizetését,

a városi nyomda több alkalmazottja hasonló körülmények között szintén rendszeres fizetést húz. A fennálló rendeletek értelmében a város vezetősége tehetetlen és kénytelen élelményeiket kiadni. A polgármester elvtárs kijelentette, hogy a Szakszervezetek álláspontját a legmesszebbmenően a magukra teszi, de a politikai pártoknak nyomást kell gyakorolni a kormányra, hogy rendeltetleg módot adjon a vissza nem fogadott és nem foglalkoztatott tisztviselőkkel szemben anyagiak tekintetében a legerősebb intézkedésekre.

Sándor László elvtárs a Szakszervezet nevében röviden kifejtette, hogy a dolgozók veszélyeztetve látják egyrészt társadalmi munkájuk eredményét, és másrészt a B-lista rendelet megjelenése előtt követelik a 24 tisztviselő azonnali elbocsátását, még ha pillanatnyi a továbbra is fizetni kell őket.

Rényi Andor (Kisgazda Párt) pártja nevében hozajárta a 24 tisztviselő elbocsátásához.

Szabó István elvtárs (MKP) hangsúlyozta, hogy a tisztviselők elbocsátását feltétlenül meg kell oldani, a munkásságuk meg kell adni az elégtételt, ez megéri a pillanatnyi anyagi károsodást. A fennálló törvények nem öröklérvényűek és az új rendeletek módosítást foglalkoztatni arra, hogy a közigazgatás megtisztítása minden tekintetben lehetőséget adjon a dolgozók jogos követeléseinek kielégítésére.

Szabó István elvtárs (SZDP) szintén követelte a belügyminiszteri rendelet végrehajtását. Az értekezlet minden résztvevője egyhangúlag elfogadta a határozatot, amely szerint

a 24 városi tisztviselőt a belügyminiszteri rendelet értelmében azonnali hatállyal felfüggesztik.

Ezután egy politikai pártokból álló bizottság felülvizsgálja a 24 tisztviselő ügyét.

személyi ügy eladó. Gyár-u. 1. 35  
István általános kőbontó, kőbéli lukas szermekcipő, kétra, 3 drb. sparhelt vaslábróthy György-u. 22. sz. 36  
kisebb házat, vagy elcserepese-utcai bombázott házamat. 6. Páciencia 55. 34  
nőnem univerzális 4 lámpás ka. 10. elemért vagy pénzért el. 10. Jeno 6. elem. 2.  
jóhözgú eladó. Rákosi Jeno 2.  
10ny eladó elemért. Rákosi elem. 2.

6 óra szerkesztő és kiadó: RAUD ISTVÁN.  
kezdte: HAJDU FERENC.  
Cégek: Debrecen, Piac-utca 23. emelet. Telefonszáma: 254.  
Központ: Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. 10. Telefonszáma: 205.  
"Szabadság" nyomda-nyomtatás környezetében. Tel. szám: 205.  
MENES JÁNOS.

TCA 16

Szipál lénypépsz-mester Csapó-u. 12.

No tévesse el a címet. Aranyérváltás ENGEL ékszerésznél Benyáts áruházban

személyi ügy eladó. Gyár-u. 1. 35

Adas-vétel angolában. — gyapjúval, hímzőpárnikok, hímzőtárgyak, stb. — Csapo-pályozás: FAVORIT, Csapo 24.

Ujonnán telepített üzemben munkavállalást megkérdelem. Szabó, varri tanítók, Papp, Szent Anna 12. 24

Gratifikusno állandóan fogad. Szociális 10. I. em. 32 39

Juniusi polgári iskolai igazgató. Szociális 10. I. em. 32 39

34x7 és 8,5x20 defektos autókopony kapható. Min. 1000 Ft. Bányász 17. 11

Cipőjavítás és készítés és kiegészítő vállalatok. Tanulmányi feladatok. Pál. Sándor. Szociális 10. I. em. 32 39

Uj órák-ékszerésznél. Szociális 10. I. em. 32 39

Kombinált szekrények. Püspökföldényi, püspökföldényi, hajdúcsüszményi nagygyűlések. Nem volt inyére a legutóbbi vasutas nagygyűlés sem, mert ezeken a gyűléseken a magyar dolgozók tömegei osztatlanul és elszántan álltak ki jogaik mellett. Nem szóltak nyíltan a gyűlések ellen, nem mernek nyíltan kifejezést adni aggodalmuknak, nem merik őszintén bevallani, hogy a nép erejét félre kell dobni. Inkább fordítanak egy-egy ügyben a kérdősen és aggályoskodni kezdenek: nem okoz-e vajjon fennakadást a termelésben, ha a dolgozók az utcára mennek?

Tanuljon oroszul! Jelentkezzen kedden délután 4-6-ig Rákosi Jenő-n. 6. II. 2. ad. 3. könyvtár-pengő. 18

ELVESZETT

Kisvárosi Aflekszandar Iva-vit az összes iratjait a ri-múzeum előtt elvesztette. A megtaláló szolgáltatása a városi parancsnokság és jutalomban fog résülni.

Éveszett 3 drb. kenyér-3. Hildgát-utca, Szabó Jeno, Szabó Roza és Steifán néven. A megtaláló a 10. Nagybányá-u. 10.

szelő névvel és ezek közül néhány, aki sem nem nyugatos, sem pedig városi értékeket magával el nem vitt és politikailag megbízható, visszakérülhet állásába. Egyben felhívással fordulnak a belügyminiszterhez, amelyben haladéktalanul kéri egy olyan rendelet megjelölését, amely véget vet a nem igazolt tisztviselők részéről lámsztható anyagi igényeknek és végül is az államapparátus léptécskének anyagi eredményeit is megválogozza.

Már hónapok óta foglalkoztatja Debrecen dolgozóit ennek a 24 elbocsátott városi tisztviselőnek az ügye. Figyelemmel kísérték mind azokat a ténykedéseket, amelyek a városi közigazgatás határozatát megsemmisíteni igyekeztek és ezeket a

tisztviselőket a városi közigazgatásba ismét be akarták kapcsolni. Lapunk hasábjain nem egyszer szelöltettük meg e tisztviselők egyik-másikának káros és reakciós tevékenységét és minden alkalommal a legerélyesebben követeltünk azonnali intézkedést ellenük. A belügyminiszteri leirat, a Szakszervezet egységes állásfoglalása és a pártközi értekezlet egyhangú határozata pontot tett ezen a vonalon a reakció elleni harcra. Amint Szabó István elvtárs, nemzetgyűlési képviselő a pártközi értekezleten kijelentette, a 24 tisztviselő azonnali felbontásáig csupán kezdet a debreceni közigazgatás megtisztítására és ezt a közeljövőben fokozottabb intézkedések fogják követni.

## LAPZARTA UTÁN

London: Franco jegyzéket küldött a francia kormányhoz, amelyben tiltakozik a határozat ellen.

Helsinki: A finn kormány elnöke, Mannerheim tábornagy lemondott.

MÁRCIUS 5-RE 1 ADÓPENGŐ 12.90 P.

## A moszkvai rádió a magyar közigazgatás megtisztításáról

A moszkvai rádió ismertette munkatársának fejtételeit a magyar közigazgatás megtisztításáról. A demokrácia fejlődésére rendkívül jó hatással van a közigazgatás megtisztítása — írja a moszkvai rádió munkatársa. — Románia, Bulgária és Jugoszlávia eljárása legalább is ezt bizonyítja. Elkerülhetetlen tehát, hogy Magyarországon is felszámolják a közigazgatásban meghúzódó fasiszta maradványokat. A magyar kormányt erre a fegyverszüneti szerződés 14. és 15. cikkelye is kötelezi, éppen ezért az illetékes magyar tényezők el is határozták kmár a magyar közigazgatásban dolgozó tisztviselők számának apasztását és ezáltal a közigazgatás megtisztítását.

miniszterelnök felhívást intézett az ország lakosságához, tartásuk fenn a rendet és akadályozzák meg a zavargásokat, nehogy az Angliával folyó tárgyalások megszakadjanak.

## Az egyiptomi diákság és munkásság általános sztrájkot jelentett be

A londoni hírszolgálat jelentése szerint az egyiptomi diákság és munkásság általános sztrájkot jelentett be emlíkezésül a 11 nappal ezelőtti tüntetések áldozataira. A

sztrájkot a diákok és munkások általános sztrájkot jelentett be emlíkezésül a 11 nappal ezelőtti tüntetések áldozataira. A

## Magyar tiszték és honvédek érkeztek Ausztriából

A magyarországi Szövetséges Ellenőrző Bizottság Szviridov altábornagy aláírásával közölte a magyar kormányval, hogy az ausztriai táborkból, valamint a hegyeshalmi fogolytáborokból 44 magyar tisztet szabadonbocsátottak és a tisztiket lakhelyükre

irányították. A „Világosság” szerint vasárnap délelőtt a hegyeshalmi állomásra érkezett egy 43 kocsiból álló szerelvény, amely ausztriai fogolytáborokból, magyar honvédeket hozott haza. A vonat tegnapi érkezett meg a komáromi eszteréki táborba.

**Nyúlórt, mindenféle vadbórt, nyersbórt, gyapjút és tollat legmagasabb áron vásárolok**  
— Két női varrógép eladó  
**ROBICSEK BERNÁT**  
Miklós-u. 5. Telefon 277

**MÓRA** ékszer-, óraszaküzlet és műhely  
**Pia - utca 20 sz.**  
Arany- és ezüstbevéltás!

**Gazdálkodók figyelmébe!**  
Napraforgó és szójabab termelési szerződés előnyös feltételek mellett már köthető a **Mezőgazdasági Termény és Árutorgalmi Szövetkezet**, mint a Futura főbizománysánál Debrecen, Piac-u. 16  
Telefon : 541

**Csokonai-színház**  
D. u. 1/28-kor, este 1/26-kor  
**Cigányprimás**

**Kamara-színház**  
Ma  
**Szünet**

## Kollektív szerződést, kalóriamegváltást, a fizetések és nyugdíjak pontos folyósítását!

A munkás-szakszervezetek támogatását kérik a közalkalmazottak

Debrecen valamennyi közhivatali alkalmazottja tüntető felvonulást és nagygyűlést rendezett vasárnap délelőtt a református Kollégium udvarán. Zárt sorokban vonultak fel a város, megye, posta, igazságügy, pénzügy, vasút dolgozói, a nevelők és az egyéb közalkalmazottak. Mintegy 2-3000 ember előtt a Szózat hangjai után nyitotta meg a nagygyűlést Deák Gyula dr., a Közalkalmazottak Szakszervezetének titkára.

A fizikai dolgozókhoz hasonlóan nekünk is magunknak kell kezünkbe venni sorsunk irányítását. A tisztviselők létfenntartása veszélyeztetve van, ezért határozati javaslat elfogadására hívtuk össze ezt a nagygyűlést.

A határozati javaslatot Kerekes Sándor elvtárs, a Postás Szakszervezet tagja ismertette, rövid beszéd után.

A fizikai dolgozók üdvözlését hozom — mondotta —, akik tisztában vannak a tisztviselők tarthatatlan helyzetével. Együtt kell eltávolítanunk azokat, akik egyéni érdeklükben veszélyeztetik a mi és az egész harmadik magyar közlarság jövőjét. (Élénk helyeslés.) Elsősorban a közalkalmazottak sorában meghúzódó reakció a mi tarthatatlan helyzetünk okozója. Valamennyiünk érdeke a közigazgatás megtisztítása.

Ezután felolvasta a debreceni közalkalmazottak határozatát, melyet még a vasárnapi nap folyamán eljuttattak az Országos Szakszervezeti Titkársághoz és a debreceni Szakmaközi Bizottsághoz, hogy a Gazdasági Főtanács 7-én Budapesten meginduló konferenciáján tudomása legyen már az illetékeseknek a debreceni közalkalmazottak követeléseiről.

A határozat főbb pontjai: 1. Követeli az összeggyűlés, hogy a közalkalmazottak illetményei a kollektív szerződés hatálya alá eső dolgozók illetményével a kalóriarendelet közalkalmazottakra való kiterjesztése által összhangba hozassák. 2. Követeli, hogy az illetmények kifizetése a postai alkalmazottak kifizetéséhez hasonlóan a minisztérium által kiadandó körlevél alapján postatakarékpénztár útján történjen minden közhivatal részére. 3. Követeli, hogy a nyugdíjasok nyugdíjának folyósítása pontosan eszközöltesse, lehetőleg a 2. pontban említett módon. 4. Követeli, hogy amíg a közalkalmazottak természetbeni ellátásban nem részesülnek, beszerzési csoportjaik részére megfelelő nagy forgótőkét bocsásson a kormány rendelkezésére.

A határozatban a közalkalmazotti dolgozók legelőbb panaszai vannak összefoglalva.

A nagygyűlésen a közalkalmazottak úgy nyilatkoztak, hogy követeléseik elintézéséig még fokozottabb munkafegyelmével fogják munkájukat ellátni.

Dr. Jeney Kálmán, a Pénzügyi Szakszervezet tagja hangsúlyozta, hogy a B-listánál az illetékes szakszervezeti alcsoport beleszólása nélkül nem lehetséges. Hangzott, hogy a közigazgatás szellemével együtt a törvények szellemét is meg kell változtatni, hogy azok végrehajtói már a törvényből folyóan csak demokratikus intézkedések végrehajtói lehessenek. A demokratikus közalkalmazottak a Munkás Szakszervezetek támogatását kérik a B-lista lehenyőltetésénél. A tömeg a Himnusz elénekletét követően oszlott szét.

## Sztójay és társai a Népbíróság előtt

A Népbíróság hétfőn kezdte tárgyalni Sztójay Dömét volt miniszterelnök és hat társának háboris és népeles bűnügyét. A fogházörök egymásután vezették elő Sztójay Dömét, Rätz Jenőt, Remé-

nyi-Schneller Lajost, Szász Lajost, Kunder Antal és Szakvay Emil, a vádlottak személyi adatainak felvételét után az elnök ismertette a bűnügy nagyterjedelmű vádiratát.

## Hadifogoly hírek

A Magyar Vöröskereszt Tudósítói Osztálya jelenti:

A voronyezsi 81/3. táborban van: Nándor Béla karp. Debrecen. A salzburgi táborban vannak: Varga Mihály, Mészáros Jenő, Szabó Bálint, Karakó Lajos, Jakab Zoltán, Tóth Gábor, Tóth István, Varga Ferenc, Szabó Ernő, Takács József, Takács Ernő, Szabó András, Szanyi József, Lavolta Zoltán, Nagy Zoltán. A felsoroltak mind debreceniek. Bénye Lajos Kaba, Daróczy János Kaba.

A nagyenyedi temetőben nyugosznak: Peák Géza Nyíregyháza; Kiss István 1912, Nyíregyháza; Kúre József 1912, Debrecen, Lakatos Gyula 1910, Berettyószentmárton; A'eksa György 1916, Debrecen; Bodnár Imre 1921, Érmihályfalva; Bogár András 1919, Nyíregyháza; Csöke László 1912, Egyek; Fekete Bálint 1910, Bihar-ugra; Gere Lajos 1904, Bihar; Rozoga József 1904, Debrecen; Jávor Mihály 1909, Nyíregyháza.

**TOLLAT, nyersbórt, nyúl bórt, gyapjút magas áron vásárolok HERSKÓ**  
József királyi hg.-utca 38. sz.

**Kalapia** piszkos, formátlan, szakszerűen tisztítja, formázza  
**ifj. DALMI** kalaposmester  
Vár-utca 2. (Csapó- és Vár-u. sarok) (drén kalapszalom)

Székervasalás, ásó, kapa csereszerelési terményért. Muraközy vas-kereskedés, Széchenyi-u. 55.

**Priskin Gyula** asztal- és mester  
**bútorüzlete**  
Hatvan-utca 15. Nagyposta mellett Modern bútorok képhatók

Borotvát, ollót, hajvágógépet, alpacca evőeszközöket acélarúkereskedőnél szerezz be. Portófedezet előzetes bekláadásával utánvétellel szállítok.  
**KOVÁCS ALBERT**  
Új cím: Budapest, XIV. Párász-utca 97-c.

## NEM KELL BETENKÉNT JELENTENI A KERESKEDŐKNEK A KALÓRIA EMELKEDÉST

A Kereskedő Társulat tárgya-sokait folytatott az OTI igazgatóságával abból a célból, hogy a kereskedőknek ne keljen betenként bejelenteni a kalória emelkedését. Ez sok idő és papírpénz-költséget jelentett a Kereskedő Társulatnak. Ezentúl az OTI ezeket a számításokat saját hatáskörén belül elintézi, s bejelentést csak akkor kell tenni, ha személyi változás történik.

## A Kereskedő Társulat közlemény

A kistúrvárosok szakosztályának tagjai értesítik a Társulat, hogy azok a kistúrvárosok, akik a szakosztályt 20 évvel ezelőtt megalapították és ezen szándékukat már be is jelentették, vagy ezáltal jelentik be, kedden 3 órákor a Társulat (Piac-u. 8. sz.) DKASE termében ülésezőleg közgyűlést saját érdekében jelenjenek meg. Forgalmi adót 5-ig lehet befizetni.

**Minden óra** tökéletes javítása. — Tokok, számlapok és alkalmi készlet.  
**ÓRAMŰVES**  
Csapó-utca 72. sz. Kanyar.

**Férfi és női szövetek** bélésláruk nagy választékban vásárolhatók  
**Tiszántúli Textilházban**  
Piac-u. 22 (Első Takarékpénztár épület)

**ARANYÉRT** magas árat fizet  
**Moskovics S. ékszerész**  
Piac-utca 41.

4 darab 16 colos  
**külső - belső gumit** veszünk  
**Nyomdairoda,**  
Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.

## A ma és a váköveteli Ötözres

Hatalmas demonstráció zajlott szombaton délelőtt Hajdúmentén főterén.

A gyűlést a demokratikus és a Szakszervezetek vezetői több napon át folyó megbeszélések előzték meg. A MKP nyilvános pártnapjain megbeszélés az a gondolat, hogy a bősörmény népe nagy, nagy akció keretében adjon hangnaszainak. A pártok és a szervezetek közösen memóriaszerkesztettek, melyben válsághatározatot írtak meg. A párt javaslatát is helyet Pénteken este az utolsó megbeszélés a Kisgazda Párt helyi bizottságának részéről. Ez a párt váratlanul bejelentette, hogy nem vesz részt a népgyűlésben. A másik három párt és a szervezetek kiküldöttjei felszólították a Kisgazda Párt vezetőit, hogy ne a pártközi megállapodás de ők ennek ellenére sem hajlandók álláspontjukat megváltoztatni.

A Kisgazda Pártnak az a működés szellemét, sértő tetteit, nére fegyelmelést, zárt szavakkal és táblákkal felhívta a bősörmény népe a Boeska. A táblákon feliratok: „A Bősörményi Szakszervezetek legfontosabb dőntő szövege”. „Követeljük a közbeszámítását”. „A nyugati cseréljék ki a hadifoglyakkal”.

Külön figyelmet érdemelt a „Hajdúböszörmény népe” népgyűlése, míg az megfogták, végül betették a nagy ketlecek (BU) ségre vonását, az általános kiterjesztését, a jövőteli vámszörményből a listát akkor. Biztosítsák az elátást a hadifoglyakkal, hogy a városházát azok melyek a demokrácia intézményeinek elkészítésénél a demokrácia biztosítsák a döntés jogát”.

A memorandum felolvasása Nemes elvtárs kérdést intézett a közönséghez, elfogadják-e a memorandumot? A népgyűlés nagy lelkeséggel magáévá tette a memorandumot. Nagy zúgással és kiáltásokkal vette tudomásul a Kisgazda Párt pártközi egyeztetést megszegtő határozatát után követelte a tömeg, hogy a Kisgazda Párt elvtársait a Kommunista Párt hajdúmentén kára. Gellén Imre elvtárs, a kommunista Párt helyi szervezeti titkára bejelentette, hogy a Kommunista Párt a kisgazdák szövegét ellenére sem akarja a magától megszegni a pártközi határozatot s így csak a népgyűlés határozatát követi. A gyűlés tartama a pártok képviselői körülfutottak, hogy meggyőződjenek arról, kik azok a tisztviselők, akik a helyükön vannak s kik ha elhagyják, félve az esetleges haragtól.

**Gumi**  
**ATHÉ**  
Kerékpár  
**TARR LAJOS,**

**Tavaszi**  
megérkeztek,  
**BAJDO**

selő névsorát és ezek közül néhányat sem nem nyugatos, sem pedig városi értékeket magával el nem vitt és politikailag megbízható, visszakerülhet állásába. Egyben feltráta fordultak a belügyminiszterhez, amelyben haladéktalanul kéri egy olyan rendelet megjelölését, amely véget vet a nem igazolt köztisztviselők részéről támasztható anyagi igényeknek és végül is az államapparátus leépítésének anyagi eredményeit is megmutatja.

Már hónapok óta foglalkoztatja Debrecen dolgozóit ennek a 24 elbocsátott városi tisztviselőnek az ügye. Figyelemmel kísérték mind azokat a tánykedéseket, amelyek a városi közgyűlés határozatát megsemmisíteni igyekeztek és ezeket a

tisztviselőket a városi közigazgatásba ismét be akarták kapcsolni. Lapunk hasábjain nem egyszer szelvéztük meg e tisztviselők egyik-másikának káros és reakciós tevékenységét és minden alkalommal a legerélyesebben követeltünk azonnali intézkedést ellenük. A belügyminiszteri leirat, a Szakszervezet egységes állásfoglalása és a pártközi értekezlet egyhangú határozata pontot tett ezen a vonalon a reakció elleni harcra. Amint Szabó István elvtárs, nemzetgyűlési képviselő a pártközi értekezleten kijelentette, a 24 tisztviselő azonnali felbontása csupán kezdet a debreceni közigazgatás megtisztítására és ezt a közeljövőben fokozottabb intézkedések fogják követni.

### Kollektív szerződést, kalóriamegváltást, a fizetések és nyugdíjak pontos folyósítását!

A munkás-szakszervezetek támogatását kéri a közalkalmazottak

Debrecen valamennyi közhivatali alkalmazottja tüntető felvonulást és nagygyűlést rendezett vasárnap délelőtt a református Kollégium udvarán. Zárt sorokban vonultak fel a város, megye, posta, igazságügy, pénzügy, vasúti dolgozói, a nevelők és az egyéb közalkalmazottak. Mintegy 2-3000 ember előtt a Szózat hangjai után nyitotta meg a nagygyűlést Deák Gyula dr., a Közalkalmazottak Szakszervezetének titkára.

A fizikai dolgozókhoz hasonlóan nekünk is magunknak kell kezünkbe venni sorsunk irányítását. A tisztviselők létfenntartása veszélyeztetve van, ezért határozati javaslat elfogadására hívtuk össze ezt a nagygyűlést.

A határozati javaslatot Kerekes Sándor elvtárs, a Postás Szakszervezet tagja ismertette, rövid beszéd után.

A fizikai dolgozók üdvözlését hozom — mondotta —, akik tisztában vannak a tisztviselők tarthatatlan helyzetével. Együtt kell eltávolítanunk azokat, akik egyéni érdekében veszélyeztetik a mi és az egész harmadik magyar közlérség jövőjét. (Élénk helyeslés.) Elsősorban a közalkalmazottak sorában meghúzódó reakció a mi tarthatatlan helyzetünk okozója. Valamennyiünk érdeke a közigazgatás megtisztítása.

A határozat főbb pontjai: 1. Követeli az összlaggyűlést, hogy a közalkalmazottak illetményei a kollektív szerződés hatálya alá eső dolgozók illetményeivel a kalóriarendelet közalkalmazottakra való kiterjesztése által összhangba hozassák. 2. Követeli, hogy az illetmények kifizetése a postai alkalmazottak kifizetéséhez hasonlóan a minisztérium által kiadandó körlevél alapján postatakarékpénztár útján történjen minden közhivatal részére. 3. Követeli, hogy a nyugdíjasok nyugdíjának folyósítása pontosan eszközöltessék, lehetőleg a 2. pontban említett módon. 4. Követeli, hogy amíg a közalkalmazottak természetbeni ellátásban nem részesülnek, beszerzési csoportjaik részére megfelelő nagy forgótőkét biztosítsa a kormány rendelkezésére.

A határozatban a közalkalmazotti dolgozók legégetőbb panaszai vannak összefoglalva.

A nagygyűlésen a közalkalmazottak úgy nyilatkoztak, hogy követeléseik elintézéséig még fokozottabb munkafegyveléssel fogják munkájukat ellátni.

Dr. Jenei Kálmán, a Pénzügyi Szakszervezet tagja hangsúlyozta, hogy a B-listánál az illetékes szakszervezeti ale csoport beleszólása nélkül nem lehetséges a munkaadókatól a szükséges Hangzattal, hogy a közigazgatás szellemével együtt a törvények szellemét is meg kell változtatni, hogy azok végrehajtói már a törvényből folyóan csak demokratikus intézkedések végrehajtói lehessenek. A demokratikus közalkalmazottak a Munkás Szakszervezetek támogatását kéri a B-lista lebonyolításánál.

A főmeg a Himnusz elnevezés után oszlott széjjel.

A határozatban a közalkalmazotti dolgozók legégetőbb panaszai vannak összefoglalva.

A nagygyűlésen a közalkalmazottak úgy nyilatkoztak, hogy követeléseik elintézéséig még fokozottabb munkafegyveléssel fogják munkájukat ellátni.

Dr. Jenei Kálmán, a Pénzügyi Szakszervezet tagja hangsúlyozta, hogy a B-listánál az illetékes szakszervezeti ale csoport beleszólása nélkül nem lehetséges a munkaadókatól a szükséges Hangzattal, hogy a közigazgatás szellemével együtt a törvények szellemét is meg kell változtatni, hogy azok végrehajtói már a törvényből folyóan csak demokratikus intézkedések végrehajtói lehessenek. A demokratikus közalkalmazottak a Munkás Szakszervezetek támogatását kéri a B-lista lebonyolításánál.

A főmeg a Himnusz elnevezés után oszlott széjjel.

### LAPZARTA UTÁN

London: Franco jegyzéket küldött a francia kormányhoz, amelyben tiltakozik a határozat ellen.

Helsinki: A finn kormány elnöke, Mannerheim tábornagy lemondott.

MÁRCIUS 5-RE 1 ADÓPENGŐ 12.90 P.

### A moszkvai rádió a magyar közigazgatás megtisztításáról

A moszkvai rádió ismertette munkatársának fejtegetéseit a magyar közigazgatás megtisztításáról. A demokrácia fejlődésére rendkívül jó hatással van a közigazgatás megtisztítása — írja a moszkvai rádió munkatársa. — Románia, Bulgária és Jugoszlávia eljárása legalább is ezt bizonyítja. Elkerülhetetlen tehát, hogy Magyarországon is felszámolják a közigazgatásban meghúzódó fasiszta maradványokat. A magyar kormányt erre a fegyverszüneti szerződés 14. és 15. cikkelye is kötelezi, éppen ezért az illetékes magyar ténylezők el is határozta kmár a magyar közigazgatásban dolgozó tisztviselők számának apasztását és ezáltal a közigazgatás megtisztítását.

A moszkvai rádió ismertette munkatársának fejtegetéseit a magyar közigazgatás megtisztításáról. A demokrácia fejlődésére rendkívül jó hatással van a közigazgatás megtisztítása — írja a moszkvai rádió munkatársa. — Románia, Bulgária és Jugoszlávia eljárása legalább is ezt bizonyítja. Elkerülhetetlen tehát, hogy Magyarországon is felszámolják a közigazgatásban meghúzódó fasiszta maradványokat. A magyar kormányt erre a fegyverszüneti szerződés 14. és 15. cikkelye is kötelezi, éppen ezért az illetékes magyar ténylezők el is határozta kmár a magyar közigazgatásban dolgozó tisztviselők számának apasztását és ezáltal a közigazgatás megtisztítását.

### Az egyiptomi diákság és munkásság általános sztrájkot jelentett be

A londoni hírszolgálat jelentése szerint az egyiptomi diákság és munkásság általános sztrájkot jelentett be emlékezésül a 11 nappal ezelőtti tüntetésekre áldozataira. A miniszterelnök felhívást intézett az ország lakosságához, tartásák fenn a rendet és akadályozzák meg a zavargásokat, nehogy az Angliával folyó tárgyalások megszakadjanak.

A londoni hírszolgálat jelentése szerint az egyiptomi diákság és munkásság általános sztrájkot jelentett be emlékezésül a 11 nappal ezelőtti tüntetésekre áldozataira. A miniszterelnök felhívást intézett az ország lakosságához, tartásák fenn a rendet és akadályozzák meg a zavargásokat, nehogy az Angliával folyó tárgyalások megszakadjanak.

### Magyar tiszték és honvédek érkeztek Ausztriából

A magyarországi Szövetséges Ellenőrző Bizottság Szviridov altábornagy aláírásával közölte a magyar kormány, hogy az ausztriai táborkból, valamint a hegyeshalmi fogolytáborokból 44 magyar tisztet szabadonbocsátottak és a tisztiket lakhelyükre irányították. A „Világosság” szerint vasárnap délelőtt a hegyeshalmi állomásra érkezett egy 43 kocsiából álló szerelvény, amely ausztriai fogolytáborokból magyar honvédeket hozott haza. A vonat legnap érkezett meg a komáromi eszteréki táborba.

A magyarországi Szövetséges Ellenőrző Bizottság Szviridov altábornagy aláírásával közölte a magyar kormány, hogy az ausztriai táborkból, valamint a hegyeshalmi fogolytáborokból 44 magyar tisztet szabadonbocsátottak és a tisztiket lakhelyükre irányították. A „Világosság” szerint vasárnap délelőtt a hegyeshalmi állomásra érkezett egy 43 kocsiából álló szerelvény, amely ausztriai fogolytáborokból magyar honvédeket hozott haza. A vonat legnap érkezett meg a komáromi eszteréki táborba.

### Sztójay és társai a Népbíróság előtt

A Népbíróság hétfőn kezdte tárgyalni Sztójay Dömét volt miniszterelnök és hat társának háborús és népeleves bűnügyét. A fogházorok egymásután vezették elő Sztójay Dömét, Rátz Jenőt, Remé-

### Hadifogoly hírek

A Magyar Vöröskereszt Tudósító Osztálya jelenti: A voronyezsi 84/3. táborban van: Nándor Béla karp. Debrecen. A salzburgi táborban vannak: Varga Mihály, Mészáros Jenő, Szabó Bálint, Karakó Lajos, Jakab Zoltán, Tóth Gábor, Tóth István, Varga Ferenc, Szabó Dezső, Takács József, Takács Ernő, Szabó András, Szanyi József, Lavotta Zoltán-Nagy Zoltán. A felsoroltak mind debreceniek. Bénye Lajos Kaba, Daróczy János Kaba.

A nagyenyedi temetőben nyugosznak: Peák Géza Nyíregyháza; Kiss István 1912, Nyíregyháza; Küre József 1912, Debrecen, Lakatos Gyula 1910, Berettyószentmárton; Aékza György 1916, Debrecen; Bodnár Imre 1921, Erdmihályfalva; Bogár András 1919, Nyíregyháza; Csöke László 1912, Egyek; Fekete Bálint 1910, Bihar-ugra; Gere Lajos 1904, Bihar; Rozoga József 1904, Debrecen; Jávor Mihály 1909, Nyíregyháza.

### NEM KELL BETENKÉNT JELENTENI A KERESKEDŐKNEK A KALÓRIA EMELEKEDÉST

A Kereskedő Társulat tárgya-sokait folytatott az OTI igazgatóságával abból a célból, hogy a kereskedőknek ne kelljen betenként bejelenteni a kalória emelkedését. Ez sok idő és papírpénz költséget jelentett a Kereskedő Társulatlak. Ezentúl az OTI ezeket a számításokat saját hatáskörében belül elintézi, s bejelentést csak akkor kell tenni, ha személyi változás történik.

**Özv. Pető Sándorné**  
161básy Teréz  
82. évében elhunyt.  
Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető II/a ravatalozó terméből.  
Lakás Monostorpályi-út 8. Bartha végzi.

WELSH:  
**The Practical System**  
I-II. kötet  
Csillag könyvkereskedés  
Piac-utca 69

**Női és férfidivat-különlegességek**  
Gulyás Sándornál  
PIAC-UTCA 37.  
Kistemplom mellett

**Pajor János**  
ÓRA, ÉKSZER  
SZAKÜZLETÉT Piac- és Simonffy u. sarokra helyezte át.  
Arany, ezüst, brilliáns vétele magas áron. Órajavítás.

**TOLLAT,** nyersbőrt, nyúl bőrt, gyapjút magas áron vásárolok  
**HERSKÓ**  
József királyi hg.-utca 38. sz.

**Kalapia** piszkos, formátlan, szakszerűen tisztítja, formázza  
**ifj. DALMI** kalaposmester  
Vár-utca 2. (Csapó- és Vár-u. sarok) (árán kalapszalton)

Szekérvasalás, ásó, kapa csereakciói terményért. Muraközy vas-kereskedés, Széchenyi-u. 55.

**Priskin Gyula** asztala mester  
**bútorüzlete**  
Hatvan-utca 15. Nagyposta mellett  
Modern bútorok kaphatók

Borotvát, ollót, hajvágógépet, alpacca evőeszközöket acélárkereskedőnél szerzésre. Porföldeszet előzetes bekiűldésével utánvétellel szállítok.  
**KOVÁCS ALBERT**  
Uj cím: Budapest, XIV. Fűrészes-utca 97-c.

**Minden óra**  
fölkétele javítása. — Tokok, számlapok és alkatrészek készítése.  
**ÓRAMŰVES**  
Csapó-utca 72. sz. Kanyar.

**Férfi és női szövetek**  
bélésárak nagy választékban vásárolhatók  
**Tiszántúli Textilházban**  
Piac-u. 22 (Első Takarékszövetkezet épület)

**ARANYÉRT**  
magas árat fizet  
**Moskovics S. ékszerész**  
Piac-utca 41.

4 darab 16 colos  
**külső - belső gumit** veszünk  
**Nyomdairoda,**  
Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.

### A ma és a váköveteli Ötözres

Hatalmas demonstráció szombaton délelőtt Hajdúménny főterén.

A gyűlést a demokratikus és a Szakszervezetek vezetői több napon át folyó megbeszélések meg. A MKP nyilvános pártnapjain megelőző az a gondolat, hogy a bűszörmény népe nagy, nagy akció keretében adjon hangnaszainak. A pártok és a szervezetek közösen memóriaszerkesztettek, melyben való párt s így a Független Ké Párt javaslatát is helyet fe Póntékon este az utolsó mészárszélen a Kisgazda Párt helyi vezetői le. mégis szombaton ez a párt várhatóan bejelenti, hogy nem vesz részt a népgyűlésen. A másik három párt és a szervezet kiküldöttjei felszólították a Kisgazda Párt vezetőit, akik be a pártközi megállapodás ellenére sem hajlandók álláspontjukat megváltoztatni.

A Kisgazda Pártnak az a működés szellemét sértő letételek fejelemzetlen, zárt szavakkal és táblákkal fejezték ki a bűszörmény népe a Boocsa. A táblákon feliratok: „A Bűszörmény népe a Boocsa Pártjánál a Szakszervezetek legdöntő szavát”. „Követeljük a közlérség megtisztítását”. „A nyugati cseréljék ki a hadifoglyokkal”. Külön figyelmet érdemelt.

„Hajdúbűszörmény népe, még az megtörténik, vegyék vetelik a nagy feketézük (BU) ségre vonását, az általános kiterjesztését, a jövőveteli vámszörményből a listát akkor, Biztosítsák az elátást a hadifoglyok, hogy a városházát azok melyek a demokráciát intézménylisták elkészítésénél a demokráciabiztosítsák a döntés jogát”.

A memorandum felolvasása Nemes elvtárs kérdést intéz a bez, elfogadják-e a memorandum? A népgyűlés nagy lelkesel magáévá tette a memorandumot. Nagy zűgással és kiáltásokkal vette tudomásul meg a Kisgazda Párt pártközi egyezteté megsejto határozatát után követelte a főmeg, hogy haljon fel Szabó István elvtárs. Kommunista Párt hajdúménnykára. Gellén Imre elvtárs, a munkás Párt helyi szervezettitkára bejelentte, hogy a Kommunista Párt a Kisgazdák szövege ellenére sem akarja a magától megszegni a pártközi határozatot s így csak a népgyűlést követően tart majd a pártgyűlést, amelyen Szabó elvtárs fog szólni. A gyűlés tartalma a pártok képviselői körüljárta hivatalokat, hogy meggyőződjenek arról, kik azok a tisztviselők, a helyükön vannak s kik ha el helyüket, féléve az esetleges haragtól.

A memorandum felolvasása Nemes elvtárs kérdést intéz a bez, elfogadják-e a memorandum? A népgyűlés nagy lelkesel magáévá tette a memorandumot. Nagy zűgással és kiáltásokkal vette tudomásul meg a Kisgazda Párt pártközi egyezteté megsejto határozatát után követelte a főmeg, hogy haljon fel Szabó István elvtárs. Kommunista Párt hajdúménnykára. Gellén Imre elvtárs, a munkás Párt helyi szervezettitkára bejelentte, hogy a Kommunista Párt a Kisgazdák szövege ellenére sem akarja a magától megszegni a pártközi határozatot s így csak a népgyűlést követően tart majd a pártgyűlést, amelyen Szabó elvtárs fog szólni. A gyűlés tartalma a pártok képviselői körüljárta hivatalokat, hogy meggyőződjenek arról, kik azok a tisztviselők, a helyükön vannak s kik ha el helyüket, féléve az esetleges haragtól.

**Gumi**  
**A T H E I**  
Kerékpár  
**TARR LAJOS,**

**Tavaszi**  
megérkezők,  
**BAJDO**

**Csokonai-színház**  
D. u. 1/23-kor, este 1/26-kor  
**Cigányprimás**

**Kamara-színház**  
Ma  
**Szünet**

# A malmok községezését és a városháza megtisztítását követeli Hajdúböszörmény népe

Ötezeres tömeg tüntetett szombaton Böszörményben

Hatalmas demonstráció zajlott szombaton délelőtt Hajdúböszörmény főterén.

A gyűlést a demokratikus pártok és a Szakszervezetek vezetőinek több napon át folyó megbeszélései előzték meg. A MKP nagysikerű nyilvános pártnapján merült fel először az a gondolat, hogy Hajdúböszörmény népe nagy, nyilvános akció keretében adjon hangot panaszainak. A pártok és a Szakszervezetek közösen memorandumot készítettek, melyben valamennyi párt s így a Független Kiszгада Párt javaslatát is helyet foglaltak. Pénteken este az utolsó megbeszélés a Kiszгада Párt helyiségében zajlott le, mégis szombaton reggel ez a párt váratlanul bejelentette, hogy nem vesz részt a népgyűlésen. A másik három párt és a Szakszervezet kiküldöttjei felszólították a Kiszгада Párt vezetőségét, tartásuk be a pártközi megállapodást, de ők ennek ellenére sem voltak hajlandók álláspontjukat megváltoztatni.

A Kiszгада Pártnak az együttműködés szellemét sértő tette ellenére fegyelmezetten, zárt sorokban zászlókkal és táblákkal felvonult Böszörmény népe a Boeskaikérré. A táblákon feliratok: „A B-listánál a Szakszervezetek legyen a döntő szó”, „Követeljük a malmok községezését”, „A nyugatosokat cseréljük ki a hadifoglyokkal”. Külön figyelmet érdemelt a bo-

„Hajdúböszörmény népe követeli a malmok községezését. Addig is, míg az megtörténik, vegyék a malmokat állami ellenőrzés alá. Követelik a nagy feketézők (BURGOSZ, Kaszgyár, Textilgyár) felelősségére vonását, az általános közmunkák elvezetését mindenkire való kiterjesztését, a jóvátételi vámk igazságos kivételét. Ne vigyék el Böszörményből a lisztet akkor, mikor a városban is elfáradtan vannak. Biztosítsák az elátást a hadbavonultak családjai részére. Végül követelik, hogy a városházát azonnali tisztítás meg azoktól az elemektől, melyek a demokrácia intézményeit szombatolni igyekeznek és a „B”-lista elkészítésénél a demokratikus pártoknak és a Szakszervezeteknek biztosítsák a döntés jogát”.

A memorandum felolvasása után Nemes elvtárs kérdést intéz a néphez, elfogadják-e a memorandumot? A népgyűlés nagy lelkesedéssel magáévá tette a memorandum szövegét. Nagy zúgással és közbelkiáltásokkal vette tudomásul a tömeg a Kiszгада Párt pártközi megállapodást megszegő határozatát. Ezután követelte a tömeg, hogy szaljon fel Szabó István elvtárs, a Kommunista Párt hajdúmegyei titkára. Gellén Imre elvtárs, a Kommunista Párt helyi szervezete titkára bejelenté, hogy a Kommunista Párt a kiszgadzák szövegére ellenére sem akarja a maga részéről megszegni a pártközi határozatot s így csak a népgyűlés lezajlása után tart majd a párt külön gyűlést, amelyen Szabó elvtárs fel fog szólalni. A gyűlés tartama alatt a pártok képviselői körüljárták a hivatalokat, hogy meggyőződjenek arról, kik azok a tisztviselők, akik a helyükön vannak s kik hagyták el helyüket, félve az esetleges népharagtól.

A tömeg az elvtárs, hogy ma azok élnek legjobban, akik nem dolgoznak.

daik csoportja. A Boda-szőlőkert 8 kilométerre van a város központjától, mégis impozáns számban jelentek meg a gyűlésen. Tábláikon névszerint követelik a reakció képviselőinek eltávolítását a böszörményi közhivatalokból. „Ki Nagy Mártonnal a városházáról” — olvassuk az egyik táblán. — Nagy Márton a demokrácia föllétsége a városházán. Egy másik tábla dr. Jánossy Lajos örnagy eltávolítását követeli a rendőrségről. Jánossy örnagy a régi vágású korrupt rendőrtiszt, jellemző képviselője, aki nagyszérien ért ahhoz, hogyan vasaljon ki egy-két mázsa lisztet a parasztság szonyokból. Ismét más táblák követelik a még mindig szabadlábon lévő dr. Miklóssy Ferenc volt rendőrfőnök letartóztatását, Raksányi Károly mérnök, Bárony Imre és Drén István eltávolítását.

Egyegyed 11 óra tájban megjelent a hatalmas Boeskaikérré, 5000 ember várja a memorandum felolvasását. A pártközi értekezleten meggyőzés jött létre, hogy a memorandumot a Szakszervezet képviselője fogja felolvasni és egyik párt részéről sem hangzik el beszéd. Nemes Sándor elvtárs, a helyi Szakszervezet titkára bejelenté, hogy a memorandumot eljuttatják a polgármesterhez, egy másik példányát pedig megküldik Nagy Ferenc miniszterelnöknek. Ezután felolvassa a memorandum szövegét.

A memorandum felolvasása után a tömeg végigvonult a város főutvonalain. Ezalatt a három demokratikus párt és a Szakszervezet képviselői eljuttatták a memorandumot Erdős Károly polgármesterhez. A népgyűlés befejeződése után a hatalmas tömeg ismét felvonult a főterre, hogy meghallgassa Szabó István elvtárs beszámolóját. Hatalmas éljenzést keltett Szabó elvtárs a tömeg elő.

Hajdúböszörmény népe néma, fegyelmezetten vonult fel ma — mondotta Szabó elvtárs — de ez a nép, némasága ellenére is megmutatta erejét. Valami baj van ebben az országban.

A parasztság 3 millió katasztrális holdat bevetett, az ipari munkásság óriási lendülettel dolgozik, de a dolgozó tömegek nem látnak garanciát arra, hogy munkájuk gyümölcsét ők fogják élvezni.

A tömegek azt látják, hogy ma azok élnek legjobban, akik nem dolgoznak.

— Az ősszel a Függetlenségi Front pártjai kötelezettséget vállaltak arra, hogy függetlenül a választások eredményétől, harcot indítsanak a reakció ellen, meggátolják az inflációt és nem zavarják a földreformot. Ezzel szemben a nehézségek mindig nőnek. A pénz romlik és a földreform újabb és újabb támadásoknak van kitéve. Ennek azok a sötét elemek az okai, akik igyekeznek a demokráciát gazdaságilag és politikailag tönkretenni.

— De nagy része van a nehézségekben annak, hogy közigazgatási apparátusunk olyan nagy, mint még soha. A Vörös Hadsereg bevonulása után megszervezték a közigazgatást az itthonmaradottakból, ez az itthonmaradott gárda 6 hét alatt megoldotta azt a földreformot, melynek megoldásához 400 esztendő nem volt elegendő.

De azután megindultak hazafelé a nyugatosok, leigazolták őket s ősdi törvények alapján fizetésüket egy évre visszamenőleg ki kellett adni. Sok helyen az azelőtti két jegyző helyett ma négy-öt is van. Négyezer köztisztviselő és állami nyugdíjas van ma Magyarországon. Az állangópegyeztet az 1938-as apparátus 90 százalékára kell csökkenteni, de ezeket alaposan ki kell változtatni. Nincs szükség olyan tisztviselőkre, akik szabotálják a demokrácia rendezetét.

— Ma sem a Kommunista Párt érdekében agítunk, amit itt felvetünk, az az egész nép érdeke. Aki az egységet meg akarja bontani, az ellensége a népnek. Erőfeszíteni kell azokat a pártokat, amelyek azt akarják elérni, hogy a munka terméke a munkásságé legyen.

— Azok, akik a múltban Németországot dícsőítették, azok most azt hangoztatják, hogy a demokráciában mindenkinek egyforma jogai vannak. Szerintünk ezek a jogok csak azokat illetik meg, akik dolgoznak. Aki nem dolgozik, azt ezektől a jogoktól meg kell fosztani.

— Ma még némán tüntet a nép, de ha azt látja, hogy jogos követeléseinek nem tud érvényt szerezni, akkor ez a ma még néma tömeg keresztül fogja vinni akaratát — fejezte be beszédét Szabó elvtárs.

A tömeg lelkesen ünnepelte Szabó István elvtársat és a Magyar Kommunista Pártot, majd a gyűlés az Internacionálé élénkítésével fejeződött be.

**Tartalékos tisztek szolgálat-tételre való jelentkesése**

A nyugatról visszatértek és a létszámfeleltetés előkészítésével kapcsolatosan bekövetkezett létszámihiányokra való tekintettel felszólított a 42 évnél fiatalabb csapat- vagy gazdasági közigazgatási szolgálatban jártas, avagy műszaki kiképzésben részesült, demokratikus szempontból megbízható tartalékos tiszteket, hogy a honvédségbe önként szolgálatra jelentkezzenek. A jelentkezőknek, amennyiben beosztást kapnak és szolgálatukban kitűnő teljesítményt mutatnak, a hivatásos állományba való átvételük is megtörténhet.

Jelentkezés helye: 63. kieg. pszág. „DMKE”-épület.

Jelentkezni lehet hétköznapokon a-14 óráig, vasárnap 9-12 óráig. A jelentkezők meglévő katonai okmányikat hozzak magukkal.

**EZOSTGYOROK**

függők közvetlen a készítőből. Ezüstbevitált

**Huber Zoltán**

ezüstművesmester. - Csapó-ut. 74.

# A magyar jövő forog kockán!

Az amerikai hatóságok Ausztriának adják az elrabolt magyar értékeket

Hónapok óta harcol a Magyar Kommunista Párt a nyilasok által elhurcolt magyar javak visszaszerzéséért, Pártunk ebben a harcában sajnos teljesen egyedül maradt, részvétlenség és közömbösség kísérte elvtársaink ilyenirányú felszólalásait.

Emlékeztet meg, hogy amikor Révai József elvtárs a Nemzetgyűlésen először hozta szóba ezt a kérdést és felsorolta a nyugatra hurcolt sokmilliárdos magyar értékeket, cinikus közbeszólásokkal próbálták megzavarni beszédét a kiszgadzapárti képviselők: „Jó helyen van az ott!”

Legutóbb Rákosi Mátyás elvtárs hozta szóba elrabolt értékeinket. Józán reális érvekkel bizonyította be, hogy Magyarországnak nem külföldi kölcsönöktől kell várnia sorsának jobbrafordulását. — Ausztriában lévő javaink értéke százszorosan múlja felül a remélhető külföldi kölcsönök összegét.

Hozzávetéleges becslés szerint 3 milliárd dollárt, azaz összes jóvátételi kötelezettségeinknek több mint fizetését teszik ki az amerikai megszállási zónában lévő vagyonfárgaink. Közel ezerszer annyit, mint az egész ország osztalan örömmel és lelkesedéssel fogadott UNRRAségietség. Joggal hiszünk abban, hogy visszakapjuk ezeket az értékeket hiszen Ausztria szovjet megszállási övezetéből, a szovjet hatóságok megértő harati támogatása révén, már visszakérültek ottani javaink.

A Nemzeti Bank teljes aranyvagyonának, pótolhatatlan gépi felszerelésünknek elvesztése évtizedekkel vetné vissza az ország fejlődését. Beláthatatlanul siralmas sors vár Magyarországra, ha az amerikai hatóságok valóban megtagadják az álláspontjukhoz és az osztrákok érdemesebbnek találják a magyar vagyonra, mint bennünket.

Feltesszük azonban a kérdést: várhatunk-e megértést a külföld részéről, ha az ország többségi parljának képviselői nyíltan kifejezést adnak annak a nézetüknek, hogy szívesebben látják a magyar vagyont Ausztriában, mint itthon?

# Március 8: nemzetközi nőnap

A Magyar Nők Demokratikus Szövetségének debreceni tagozata szerdai megbeszélésén elhatározta, hogy a többi nőszervezetekkel együtt megrendezi a magyar dolgozó nők első szabad március 8-át. Ez a nap a Dolgozó Nők Világszövetségének 1915-ös baseli kongresszusa óta világszerte megtartott nagy ünnep, melyen minden

évesen tüntetnek a hárs munka mellett és az imperialista háborúk ellen. Nyolcadikán déli 12 órától kezdve minden üzem gyár, hivatal szabadságot ad női alkalmazottainak. Délután három órakor a Bikában kezdődik a nagy ünnepség, melyen az összes demokratikus pártok női képviselői felszólalnak.

# Az egyetemi munkásság nem hajlandó együtt dolgozni dr. Szabó Imrével

Az egyetemen szombaton tartott nagygyűlés a közigazgatás kérdéseiben való álláspontjáról és a konkrét megnyilatkozást is hozott. Egyesek csak addig zengik a közigazgatás megtisztításának szükségességét, míg adott esetben erre sor nem kerül. Így akadékedelmezője — nem sok — dr. Szabó Imre volt egyetemi gazdasági hivatali igazgatónak is, akit visszafordulása idején a munkásság sponitán elítélte. Most, hogy meghalt Szilágyi István dr., aki az állást azóta betöltötte, egyes egyetemi körök annak betöltésére kizárólag dr. Szabó Imre személyét látnak alkalmazni. A szombati nagygyűlésen az egyetem munkássága féreérthetetlenül adott kifejezést annak, hogy eredeti elhatározása mellett szigorúan kitart. Ez a munkásság az elmen-

kült reakciós de leigazolt igazgatóvá nem hajlandó együttműködni. Az igazgató bizottság igazolta, a munkásság azonban jobban ismeri dr. Szabó Imrét és nem igazolja le. Dr. Szabó Imre egyébként tisztviselőként most is szolgálatot teljesít az egyetem központjában. Ugyanúgy, mint dr. Legeza Irénusz, az egyetemi konyha elmenekült elmozdítási listája, mivel szemben a munkásság véleménye az előbbivel azonos. A nagygyűlés munkásközönsége leszögezte álláspontját, mely szerint dr. Szabó Imre állásába való visszahelyezését nem hajlandó tudomásul venni.

Az általános kérdéseket a gyűlésen pártunk részéről Mócs János elvtárs, testvérpártunk részéről Tóth László ismerelték.

**Átváltást, a győsisítást!**

almazóitak

ok legelőbb panaszai szefoglaltva.

gyűlésen a közalkalmazottak, hogy kövélte az illetékes szakosztályok vezetői meg fogadják az elhatározást.

**Bíróság előtt**

er Lajost, Szász Lajost, Balást és Székely Ernőt, akik személyi adatainak az elnök ismertette ügyterjedelmű vad-

**REKLAM BÉTEKEDÉSEK**

NA KERESKEDŐKNEK

ORIA EMELEKEDÉST

kedő Társulat tárgya ártott az OTI igazgatóiból a célból, hogy a nek ne keljen helyettesíteni a kalória emelkezők idő és papírpoesentet, a Kereskedő Társulat az OTI ezeket sokat saját haláskörön belül s bejelentést csak tenni, ha személyi vált-

**kedő Társulat közlemény**

rosok szakszervezetének tagja Társulat, hogy azok a akik a szakszervezetet 50-entartani kívánják és ezen a mar be is jelentették, jelentik be, kedden 5 Társulat (Piac-utca 3. sz.) meben ülést tartó közgyűlésükben jelenjenek meg, 10-ig lehet bejelentni.

**nden óra**

nyitása. — Tokok, számszámalkatás készítése.

**am ü ves**

utca 72. sz. Kanyar.

**és női szövetek**

nagy választékban vásárolhatók

**telési Textilházban**

(Etele Takarékszövetkezet)

**ANYÉRT**

árát fizet

**vics S. ékszerész**

Piac-utca 41.

**ab 16 colos**

**ülső - belső**

**umit veszünk**

**mdairoda,**

Zsilinszky-utca 16.

**ALBERT**

előzetes bejelentéssel

XIV. Páris-utca 97-c.

**Gumijavító műhelyemet**

**ATHELYEZTEM**

Kerékpárköpenyvulkanizálást válllok

**TARR LAJOS, Széchenyi-utca 3. sz.**

**Tavaszi árúk**

megérkeztek, 6-6 áron kaphatók

**BAJDÓ textilüzlet**

Piac-utca 55.

**MINDENNEMŰ PAPIRÁRUK**

csomagolópapírok

levélmappák

cigarettpapírok

állandóan kaphatók nagyban árban

**Goldstein és Reichman**

papírnagykereskedőknél

**Csokonai-utca 3**

**Textil- és rövidáru**

kereskedésemet megnyitottam

**Friedman Miklós**

Csapó-utca 7 és Csokonai-utca 6. számú üzlethelyiségekben

